

在基督裏的羅姆人

陳惠文



陳惠文會長在開幕禮上
講述此次研討會的源起

一年半前，我對羅姆人(吉普賽人)一無所知，只知道在歐洲有一群浪跡天涯、無所事事、到處乞討、欺騙偷竊、惹人嫌惡的人，並且對他們沒有甚麼好感。但到了今天，對他們的觀感卻有很大的改變。為甚麼我會對他們「另眼相看」？這是因為經過前後三次的探訪，也舉辦了一次「羅姆人宣教研討會」，與他們的接觸多了，認識深了，體會就不同了。有何不同？請聽我慢慢道來：

1. 羅姆人也是神所創造的，也是主耶穌代贖的對象。

羅姆人與你和我都是按著神的形象、照著神的樣式被造。他們生為羅姆人，不是他們的選擇，是神主權的命定，因為沒有一個人能選擇他們所屬的民族，正如你和我生為華人一樣。

2. 羅姆人是一個善良的民族，他們與世無爭。

羅姆人源自印度北部，在世界各國流浪已逾千年，多年來寄人籬下，也沒有想過劃地建國。其實

在第二次世界大戰之後，歐洲國家版圖重整，他們大可要求立國，但卻沒有。另一方面，羅姆人在第二次世界大戰時，也被納粹德國大量屠殺，但今日我們只紀念猶太人被屠殺，對50萬羅姆人被屠殺一事卻很少提及。

3. 羅姆人是一個樂觀的民族，雖然受盡欺凌，仍然在夾縫中偷生。

歐洲很多國家恨不得將羅姆人趕出國門，覺得他們白享福利，毫無建樹。其實大部分是生於斯，也長於斯，按國法而言，他們是該國的國民，卻不能享受國民的平等待遇，被欺壓而缺乏關心，也沒有受到栽培。可是，他們很少爭取，只是逆來順受，自我求存。

4. 羅姆人具音樂天賦，是神給他們的恩典，自娛也能娛人。

幾個羅姆人聚在一起，只要有簡單的樂器，即能組成樂隊、合唱團，不需要練習或綵排，便有



高水準的表演；真叫人羨慕！在「羅姆人宣教研討會」期間，台上一呼，台下便有不少人自動走到台上，與樂隊合作，帶領會眾唱詩，不需任何預備，而節拍分毫不差，歌聲繞樑。在探訪他們期間，多次看到小朋友們拿起破舊的結他、小提琴就能自彈自唱，或聞歌起舞，流露自然，非常享受。

5. 一些羅姆青年也很聰明，但無人願意關心他們，栽培他們。

大部分羅姆人只有小學四年級的程度。因為部分公立學校的老師不願意班上有羅姆人，所以在有意無意間傷害他們的自尊心和自信心，讓兒童們不願意上學。縱然有更高的學歷，也無用武之地，因為少有公司聘用，導致他們無法向社會上層流動，一些遂自我放棄。

過去一年半，我有機會與東歐的羅姆人教會領袖聯絡，也有機會探訪一些羅姆人基督徒家庭，看到他們在世界觀、價值觀等方面與一般的羅姆人不同。雖然他們的生活仍然困苦，被社會欺負，但心中有平安、有喜樂；雖是教育水平不高的傳道人，但非常渴慕神的話，並且盡力教導、牧養群羊，是位好牧者。因此，大使命中心的同工們確信，只有福音能改變羅姆人，只有耶穌才是羅姆人的盼望。於是，決定在2014年9月底為東歐的羅姆人舉行「羅姆人宣教研討會」，鼓勵羅姆人教會佈道、植堂，同時也邀請一些西方宣教機構及華人教會領袖參與向羅姆人宣教的行列，一起培訓羅姆傳道人。

這是大使命中心第二次專為一個民族召開的宣教會議，由於我們對羅姆人的認識仍有限，與會者的語言、文化複雜，加上時間短促，人力物力也有限，使籌備工作遇上不少困難；但神的恩典夠用，祂為我們補足了一切！這次史無前例的大會提升了羅姆人教會領袖的信心，以及對他們自己民族的愛心，故在大會結束前，他們決定兩、三年後，自己要籌備同類型的大會，並且選出一個「六人跟進小組」。這個結果真是超過我們所想所求，是神所成就的，願一切榮耀與頌讚歸與我們在天上的父！有關是次大會的盛況及會後在各地羅姆人教會探訪的詳情，刊於本期主題文章，敬請參閱。



六位被選出籌辦下一屆的代表

大使命中心在未來三年會繼續在旁邊鼓勵、幫助他們，並發動華人教會到東歐不同國家的羅姆人中間展開整全宣教。本年(2015) 7月中將有短宣隊到匈牙利和塞爾維亞服侍，有意參加者請與大使命中心聯絡。

此外，大使命中心將於本年(2015) 9月29日至10月2日為華人教會舉行「羅姆人宣教研討會」，會後也有訪宣。詳情請參閱大使命中心網頁，歡迎有心參與羅姆人宣教的華人教會及弟兄姊妹參加。

(作者為大使命中心會長，本刊總編輯)